

# 强化创新引领 加快建设现代化产业体系

## ——市委十一届十一次全会暨市委经济工作会议精神解读③

市委党校教授、副校长 李霞

近日召开的市委十一届十一次全会暨市委经济工作会议,确定了今年工作的总体要求、经济社会发展预期目标,并具体提出了“九个强化”的重点工作,“强化创新引领,加快建设现代化产业体系”是其中之一。

强化创新引领,加快建设现代化产业体系,需在提高“三率两化”上下功夫。就唐山而言,“三率两化”主要是指头部企业本地配套率、科技型企业成长率、京津冀科技创新成果唐山转化率、产业数字化和数字产业化。提高“三率两化”,可以有效培育壮大新动能,推动产业升级和科技创新。为此,我们要提高头部企业本地配套率,重点围绕头部企业上下游、前后端,开展以商招商、产业链招商,加速关联产业集聚,不断增强本地服务配套能力。要提高科技型企业成长率,认真落实好研发费用加计扣除等政策,持续推进科技型中小企业、高新技术企业梯度培育,提升其成长性和盈利性,壮大科技型企业集群;要提高京津冀科技创新成果唐山转化率,做强燕赵钢铁实验室等平台,深化与高端研发机构、科技领军企业的合作,支持龙头企业牵头组建创新联合体,发挥孵化器作用,加快中试能力建设,吸引更多科技成果转化落地;要提高产业数字化和数字产

业化水平,利用我市产业数字化的场景资源、数字产业化的数据资源优势,盯紧“智改数转”,对重点行业企业实施数字化改造,推进数字经济与实体经济深度融合。

强化创新引领,加快建设现代化产业体系,需在改造升级传统产业上下功夫。钢铁、化工、装备制造、建材等传统行业是唐山工业的基本盘,是现代化产业体系的基石。为此,我们要多措并举推动钢铁产业的升级,聚焦铁矿石等原材料供应、钢材生产、精深加工、物流贸易、科技创新、金融服务等各环节,推动钢铁全产业链提升;以新工艺新材料为重点,优化产品结构,深化钢铝融合,不断提升电工钢、汽车钢、高级管线钢等拳头产品竞争力,推出更多特种钢产品,提高附加值,降低碳排放;培育壮大钢结构建筑、金属制品、装备制造等“用钢”产业,强化废钢资源回收利用,开发推广垂直大模型应用,加快绿色化、低碳化、智能化、高质量发展。要尽快补齐石化产业短板,推动绿色化工产业“三化并举”,融合发展,加强石化、盐化、煤化与绿电、绿氢等产业耦合发展,推进产业链深度延伸,提高新材料、精细化学品比重,构建上下游配套的循环产业体系。要做优做强高端装备制造、绿色建材等产业,坚持龙头牵

引、创新培育、集群发展,提高产业规模效应和整体协作能力。

强化创新引领,加快建设现代化产业体系,需在做大做优做强新兴产业上下功夫。抓好新兴产业,推动新动能积蓄成势,是建设现代化产业体系的必要之举。为此,我们要聚焦节能环保、应急装备、电子信息等产业,开展新技术、新产品、新场景大规模应用示范,着力扩规模、提质量;要大力发展新能源产业,统筹推进风电、光伏、氢能等开发利用,发挥资源优势,培育新能源装备制造制造业,研发推出更多“新三样”产品,谋划实施一批风光储一体化项目,推动新能源产业链链链衔接;要加速聚集机器人产业,巩固焊接机器人、消防机器人等细分领域领先地位,丰富应用场景,拓展共享工厂模式,引育一批核心部件优势企业,推出更多高精度、高灵活性、高适应性产品;要加快低空经济发展,围绕“空中飞”到“落地用”全过程,编制《低空经济发展规划》及配套行动方案,培育低空制造和技术服务业,构建低空应用生态。

强化创新引领,加快建设现代化产业体系,需在加快培育未来产业上下功夫。未来产业是指能够引领重大变革的颠覆性技术及其新产品、新业态所形成的产

业,是重构原有的产业形态和商业模式、重塑未来创新版图与经济格局的最大变量。为此,我们要认真研究《河北省推进新兴产业和未来产业创新发展行动方案(2024—2027年)》中的相关政策和产业方向,积极对接,争取更多未来产业在唐山布局;要下好先手棋,着眼科技前沿、细分赛道,因地制宜,发挥优势,科学规划人工智能、未来能源、前沿新材料等未来产业,加强与雄安新区对接,谋划好空天信息和卫星互联网产业协作配套,竞速未来产业新赛道,抢占未来竞争制高点。

强化创新引领,加快建设现代化产业体系,需在大力发展生产性服务业上下功夫。生产性服务业是现代化产业体系的重要组成部分,其核心功能在于保持生产过程的连续性,促进技术进步、产业升级和效率提升提供保障服务。发展生产性服务业,既可以创造经济增量,还可以有力支撑产业转型升级。针对我市制造业和生产性服务业发展一条腿长、一条腿短的问题,我们需深入研究谋划,大力支持研发设计、现代物流、信息服务、节能环保、生产性租赁、商务服务、人力资源管理和服务业生产性服务业加快发展,促进现代服务业与先进制造业深度融合,助力制造业强市建设。

## 市国动办举行2025年度开训动员

本报讯(记者回佳佳)2月6日下午,为提高国防动员系统备战打仗能力,按照全省统一部署,市国防动员办公室举行2025年开训动员,在全市掀起国防动员训练热潮。

在市国防动员办公室训练场上,随着一声“开训”命令,所有参训人员精神饱满,着装整齐,闻令而动,依次开展了共同科目、专业技术科目等训练,淬炼“能打仗、打胜仗”本领。本次开训动员着眼履行新时期国防动员使命任务,贯彻国防动员建设要求,坚持立足战时、平战结合,坚持以案领训、以训促备,坚持实战实训、联战联训,强化军民融合、应急应战一体,全面提升国防动员保障能力,为遂行多样化国防动员任务打下坚实基础。

## 唐山·第六届TD国潮动漫嘉年华活动举办

本报讯(何遇)2月3日至5日,唐山·第六届TD国潮动漫嘉年华活动在丰南区通达文化创意产业园举办。活动由通达集团主办,秦家班(北京)文化传媒有限公司、河北欢乐小电影影视传媒有限公司承办。

此次活动以“唐风漫韵”动漫艺术与唐山文旅的奇妙邂逅为主题,设有国潮庙会、原创IP展示、COSER走秀、动漫作者现场签售、动漫金曲演唱、经典IP周边抽奖、COSPLAY体验等数十个体验单元,将具有唐山元素的动漫艺术与文旅、文创巧妙融合,是一场动漫游戏界的盛会。

## 遵化 党建红引领旅游热 细微处尽显服务情

春节期间,遵化市凭借丰富旅游资源,在各景区先后开展了冰雪节、“皇会”迎新春等活动,吸引大量游客前来观光体验。在“党建领航 情暖遵化”理念的驱动下,遵化市文旅市场不仅呈现出“繁荣火爆、安全有序”的盛景,更以贴心的“微笑服务”擦亮文明旅游窗口。

走进山里各庄景区,7个爱心驿站和暖心大棚格外醒目,这里为游客提供热水、轮椅租赁、礼品兑换等服务,以解决游客的燃眉之急。每日开通25趟免费摆渡车,连接景区内乡愁作坊街与冰雪节场地,让游客轻松畅玩。100多名志愿者分布在景区内各处,提供秩序维护、旅游咨询等服务,据不完全统计,仅春节假期帮助游客处理突发情况200余次。

清东陵景区通过加强品牌创建、“手拉手”支部共建、“岗区队”建设和“党建再提升”系列活动,不断提升5A级景区品质。游客服务中心里,暖心驿站、共享充电宝、免费导览宣传单等一应俱全,休息厅里循环播放清东陵历史纪录片,户外电子大屏也更新为景区导览图,为游客提供了全方位的便利。

不仅是景区,遵化市的宾馆酒店和民宿也积极参与到服务提升行动中。金融街皇冠假日酒店为客人送上免费热茶和糖果,面点房员工还和银发游客一起开展“年年有余花馒头”手工活动,让老人们在欢乐中感受传统美食的魅力。下雪时,酒店还免费为游客的车辆除雪,打造温馨的“家外之家”。碧波湾民宿则从细节入手,在精心打造的“爱心一角”处摆放本地特色茶点和书籍,供游客休憩放松。春节期间,工作人员还为游客规划新春特色旅游路线,让游客在异地也能感受到浓浓的年味。

## 2025年廉洁征兵监督信息公示

为有效维护广大应征青年的合法权益,进一步增强征兵工作的透明度,确保征兵工作公平、公正、公开,现将2025年廉洁征兵监督举报电话、邮箱、监督员名单和征兵咨询电话予以公示,欢迎社会各界对征兵工作进行监督。

## 2025年廉洁征兵监督举报电话、邮箱和征兵咨询电话

序号	单位	咨询电话	举报电话	举报邮箱
1	唐山市	0315-2068055 17317042429	0315-2068063 15331274714	lnheping@163.com
2	路南区	0315-2068400	0315-2068400 15630558520	redjust2001@163.com
3	路北区	0315-2068410	0315-2068410 13933479797	lbqrwbgs@163.com
4	古冶区	0315-2068420	0315-2068420 18833335294	gyrbw8181@163.com
5	开平区	0315-2068430	0315-2068430 19912317770	kpqzbgs@163.com
6	丰润区	0315-2068440	0315-2068440 13292455123	frwzbjzk@163.com
7	丰南区	0315-2068450	0315-2068450 18713898001	minyue_2022@qq.com
8	玉田县	0315-2068460	0315-2068460 17713129796	1169856105@qq.com
9	遵化市	0315-2068470	0315-2068470 15613843098	zunhuazb@126.com
10	迁西县	0315-2068480	0315-2068480 18930591273	977059445@qq.com
11	迁安市	0315-7683110	0315-7683110 17317057889	qasmrwbz@163.com
12	滦州市	15531502111	0315-2068506 18617863396	250711922@qq.com
13	滦南县	0315-2068510	0315-4103655 19932959099	jsk6818@163.com
14	乐亭县	0315-2068520	0315-4621643 18000355300	374605990@qq.com
15	曹妃甸区	0315-2068530	0315-2068530 18531752434	cfidqzb@163.com
16	高新技术开发区	0315-3196927	0315-3196927 13931592233	sgxqwbz@163.com
17	芦台经济开发区	022-69388499	022-69388499 1769543434	lhtqywbz@163.com
18	汉沽管理区	022-69213454	022-69213470 17603334047	wzb3454@163.com
19	海港经济开发区	0315-2918395	0315-2918395 18731500977	tshgwbz@126.com

## 唐山市廉洁征兵监督员名单

序号	姓名	联系方式
1	贾文琴	13780257607
2	张春福	13081163356
3	佟玉双	13832987603
4	汪淑媛	15633409875
5	马兵兵	17503315678
6	刘丽娜	15324058555
7	董志刚	13315554321
8	宋兴格	13933378596

## 跑好第一棒 干出新气象

### 我市政务服务系统 努力打造唐山“这儿好办”品牌

本报讯(记者单宇 通讯员黄敬一)“别着急,我来帮您操作!”“您好!请问您有什么需要帮忙的吗?”2月5日节后第一天,我市政务服务系统就已经铆足干劲,以饱满的精神状态如火如荼地开展起工作来了。

“怎么不通过呀!”上午10时,市民齐女士在不动产制证一体机前排队等待打印房本时,人脸核实反复不通过,急得不

知所措。“红马甲”工作人员主动上前,确认几台机器都无法核实后,立即协调窗口工作人员为齐女士在后台打印好房本,直接送到齐女士手中。

上午11时20分,“红马甲”帮办团队收到节后开工的第一封表扬信,是来自沧州市的杨先生为了感谢“红马甲”帮办团队帮他找到遗失的房本。杨先生在感谢

信里说:“你们周到的服务让我感受到了唐山这座城市的温暖。”

这一天,市县乡三级政务服务大厅都在紧锣密鼓地为群众办理业务。

“时女士,您不用来大厅,在网上就能申请,我一步一步教您。”滦州市行政审批局企业注册股工作人员了解到时女士想办理企业登记业务,但家住的比较

远,为了避免跑动,工作人员当即通过“一网通办”服务平台,全程帮办代办,“手把手”帮助时女士修改完善申请材料,当日便为企业完成设立。

下一步,市行政审批局将以开年即决战、起步即冲刺的奋斗姿态,持续深化“高效办成一件事”,提升政务服务质效,努力打造群众满意的唐山“这儿好办”政务服务品牌。



## 节后复工生产忙

春节假期过后,各地企业铆足干劲忙生产,力争首季“开门红”。图为工人在河北省遵化市西下营满族乡一家化纤纺织企业车间工作。

新华社发(刘满仓 摄)

## 农工党唐山市委 以开局精彩 带动全年出彩

本报讯(记者孙慷 通讯员冯丽娜、姚昊琳)2月5日,农工党唐山市机关会议室内窗明几净,荣誉展示墙上陈列的历年获奖证书在阳光下车影闪耀。当天上午9时,机关全体干部准时在这里召开节后复工推进会,谋划开局工作。

“一年春作首,万事行为先。节后复工第一天,希望机关全体干部收心拢神,不打‘年盹’。”农工党唐山市委驻会副主委贾敬革在会上提出要求。近年来,农工党唐山市委每年春节复工的第一天都要召开全体干部参加的工作推进会,下好“先手棋”,力争“开门红”。

“今天准备发出一期《建言献策专报》,截至目前已发出25期2025年度的《建言献策专报》。接下来,参政议政工作将重点谋划‘大调研’活动,聚焦‘同心共建现代化唐山’这条主线,结合重点调研课题,落实选题方向、人

员分工、内容安排等,力争尽早形成一批科学精准、务实管用的高质量建言成果。”宣传科科长郑黎明首先介绍了近期工作完成情况,并汇报了下一步的工作计划。

“按照‘同心助医工程基地’2025年工作计划,下周将安排唐山职业技术学院附属医院支委会、工人医院支委会的医疗专家党员,赴滦南县医院‘同心助医工程’基地、滦南县天承锦绣社区‘名医工作室’开展医疗技术帮扶。”办公室主任冯丽娜汇报说。据悉,农工党唐山市委会已建成“同心助医工程”基地7个,已累计开展各类义诊咨询、技术帮扶、乡医培训、健康讲座、慰问助学等各类活动291场次。

……

推进会结束后,机关全体干部陆续回到各自的工作岗位,各司其职开始了乙巳蛇年的新工作。

## 电力护航复工复产 助力企业“开门红”

本报讯(记者刘庄子 通讯员邓永、周宇翔)“供电服务像及时雨,春节后第一天,你们就主动上门帮助排查用电隐患,真是太暖心了!”2月5日,我市一家钢铁企业负责人对供电公司电费中心员工马晓辉、田志岩表示感谢。

据悉,为满足企业节后复工复产用电需求,国网唐山供电公司开展客户大走访活动,深入企业生产车间,对用户低压配电箱、生

产线、自备应急电源、漏电保护装置等设备进行详细排查,及时消除安全隐患,确保客户设备健康运行。同时,结合企业生产方式和用电设备实际情况,帮助企业优化用电方案,提升能效水平、降低经营成本。

截至目前,该供电公司已走访企业15家,协助用户消除用电隐患3项,用精准高效的电力服务,助力企业节后“开门红”。

## 市体育局 以全新姿态快速启航

本报讯(记者相林、丽雪)春节假期的余韵尚未散去,唐山市体育局已迅速调整至“工作模式”,以崭新的姿态和饱满的热情投身于新一年的体育事业中。

2月5日,节后上班首日,市体育局办公室内已是一片忙碌的景象,工作人员们秉持着“干字当头、奋发有为”的精神,正紧锣密鼓地谋划和推进体育事业的高质量发展。在局领导的带领下,全局各部门迅速行动起来,新一年的体育工作重点和目标任务,展开了热烈而深入的讨论与细致规划。在一份份详尽的工作计划中,记者观察到,这些计划不仅标注了体育局2025年的重点推进

工作,如高标准筹办十七届省运会,全面完成新体育中心外田径场、体育中心气膜馆、体育馆、多功能馆等11个比赛场馆的改扩建工作等,更充分体现了市体育局对高质量发展的坚定追求和细致考量。

与此同时,在市体育综合训练场馆内,我市运动员们也已迅速投入到紧张的训练中。乒乓球场内,小将们三两成组,练习接发球,动作娴熟而专注。在教练的悉心指导下,他们在每一个技术动作细节上下功夫,力求完美。滑冰馆内,身着训练服的运动员们排成整齐的一列,在冰面上轻盈地滑行,宛如一只只小燕子掠过冰面。他们的汗水和努力,彰显着唐山体育人勇于拼搏、敢于挑战的精神风貌。

在接受记者采访时,市体育局负责人表示,今年将加强全民健身指导,组织开展2025年国家第六次全国体质普查,强化健身与健康融合示范中心的引导作用,争创省级模范融合中心。同时,还将开设全民健身科学大讲堂,向健身爱好者、群众、社会体育指导员传授科学健身、饮食和运动方面的知识,以提高市民对体育的认识和参与度,营造浓厚的体育氛围。同时,体育局还将加强体育设施的建设和管理,为市民提供更加便捷、舒适的健身环境。